

# 現代媽媽 vs 傳統媽媽

家長  
黃馥紅

一雙粗糙的手，造就幾許兒女的成長、成功——。

以前的媽媽因為沒有電爐、電鍋，需要自己生火燒飯；

以前的媽媽因為沒有洗衣機，需要自己刷洗衣服；

以前的媽媽因為沒有電冰箱，需要自己處理吃剩的飯菜；

以前的媽媽因為沒有電視機，需要自己調節生活的節奏；

以前的媽媽因為沒有讀書受教育的機會，不能擁有豐富的學識調教自己的孩子。

現代的媽媽擁有以前媽媽沒有的東西，現代的媽媽受教育的機會較大，也許能教導孩子認識許多新事物，卻沒有讓自己更了解推己及人的道理。

走過從前的時光，媽媽的形象是一般的樸實無華。嘮叨是她們與孩子溝通的不二法門，因為她們無法清楚知道孩子心理發展的規律，只著重關切孩子的身體成長；憑著一雙粗糙的手、一顆寬容的愛心，用行動

陶冶孩子的德行，感動稚幼的心靈。

回到現在的時空，媽媽的形象是多變不定的。她們認為與孩童的交流應是輕鬆自在，可不分尊卑的以朋友的身分交往，不知不覺由放鬆變成放縱。在吶呼自由民主的年代，誤將「自由」淪為「放任」，許多孩子因為缺乏正確的指引，由任意變得任性，從任性變成率性；辨不清什麼是「關愛」與「驕縱」，只要是不順從人意的就是自尊的損害，心靈脆弱得像泡泡糖。

曾用了較為傳統的描述手法寫下幾句感激媽媽生我、育我、教我的慈恩：

揮不去母親的音容，拋不開母親的慈愛；

曾是雛鳥嗷嗷待哺——期待

母親的乳汁，孕育我成長——飛躍

身上流動著慈親滋潤的鮮血

歲月留痕，耳語笑聲

午夜回盪魂牽舊夢

啊……母親

夢裏牽引——成為我的感動！

當我一字一句下筆成章的一霎那，很有沉穩實在的感覺；——她的聲音，構成一首首動人的樂譜，訴唱出人生的燦爛；她的笑語，告知我們創出自由的明天是要靠自己的努力。我常想——啊……母親，讓我們在夢裏相見，低訴我思念的慈暉；讓風讓雨觸動內心的深情，飄向你遙遠的世界！

從自己女兒成長的歲月走來，一張張的母親卡、生日卡，凝聚了不少女兒帶給我的祝福。女兒三個月大的時候，我收到了第一張母親卡，女兒用小指頭模代替了她的話語……就這樣她學會了關愛父母。最近從遠方寄來的一張生日卡是這樣寫的：

You talk to me like a friend

But you spoil me like a mum

無論我盪得多遠多高，我將不怕危險——

因為背後有你的支持！

想你們，因為我愛你們。

現代女兒 vs 傳統女兒 = 坦白直接 vs 含蓄轉接

年代變了，親子之情應該隨著年代的改變而益發珍貴。